

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 1 ptas.; Fuera, un trimestre. 4 »; Idem, un año. 16 »; Ultramar y extranjero. 9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

CONVERSACIONES INTERESANTES

D. Antonio Goicoechea

Las tres y media de la tarde... Por los pasillos del «Méndez» llevo hasta el gabinete donde se hospeda el Sr. Goicoechea. Habíale anunciado mi visita. Me esperaba.

De espalda a la luz, para evitar que los reflejos del sol primaveral que baña a Lugo estos días, me impidiesen advertir todos los gestos del ex-diputado en su conversación conmigo, me senté y dejé que comenzase a hablarme de su llegada, que a tal propósito se inclinaron mis preguntas primeras.

Levanta mucho las cejas el Sr. Goicoechea cuando habla; parece que quiere penetrar en las intenciones de quien le escucha. Los ojos reflejan una perspicacia admirable. Se expresa bien, con galanura no rebuscada...

—He tenido un recibimiento mucho mejor de lo que yo me esperaba. Yo creo que ha sido el mejor recibimiento que tuve en Lugo. Estaba en la estación lo selecto del partido conservador.

—Si viera V. que a gusto se trabaja cuando hay libertad de acción, como yo la tengo ahora! Desde que firmé la carta-protesta, estoy desligado de todo compromiso, y me encuentro muy bien... Se puede decir todo.

El Sr. Goicoechea habla con gran rapidez; sigue adivinando mis preguntas, y contestándolas sin esperar a que yo las formule. Va acertando en sus respuestas este ilustre catedrático, las intenciones que hasta él me llevaron. Dice...

—Me propongo organizar aquí un mitin maurista para el día 15. Es una cosa nueva en Lugo, donde no hay costumbre de que estos actos se celebren, pero las circunstancias lo requieren, y me parece que hemos de obtener un éxito. Para este mitin cuento con elementos lucenses que hasta ahora no se han significado en política, traeré algunos oradores de la Coruña, y es muy posible que también traiga alguno de Madrid... Hay que deslindar los campos.

—¿Va V. ahora a Becerreá? —Si; ahora haré un recorrido general al distrito y volveré luego a Lugo para ir a Sarria y Samos y para estar aquí antes del 15.

Quiero organizar la acción maurista en la provincia; ya cuento con ofrecimientos de todos los distritos conservadores.

—¿Y Juventud maurista? —Si, también...

—¿Decidido a luchar en Becerreá? —Desde luego. Con muchas probabilidades de triunfo. En la actualidad está el distrito en las mismas condiciones que estaba durante la última lucha. Aun creo que esté algo mejor ahora; y así ¿por qué no he de triunfar como entonces?

—Parece que ha nacido V. para la lucha.

—Si; la verdad es que no siendo la primera acta, que fué acta de cuero, las demás, todas se las debo a los electores. La primera vez fui impuesto al país; pero este pecado creo haberlo purgado, pues en todos los demás casos, si tuve acta, a los electores únicamente se la he debido.

—¿Y de política general? —Nada. No puedo decir a V. nada. No debemos atacar personalmente al Gobierno. Hace poco que eran nuestros amigos los que ahora gobiernan. En mi discurso del domingo en Madrid los comparé a las estatuas durmientes de Antioquía. Con esta comparación comencé a hablar. Si ahora están separados de nosotros, algún día podrán volver a la obediencia del Sr. Maura.

En un principio por todos se creyó que Maura se quedaría solo; pero luego pudo verse que no sólo tiene la mejor gente consigo, sino que tiene mucha. El banquete del otro día fué prueba de ello... Allí se han visto personas cuya presencia fué muy comentada.

—¿Cree V. que sea muy poderosa la mayoría que el Gobierno lleve a las Cortes?

—Cuenta con obtener 204 diputados, muy exigua mayoría, y más exigua aún

tratándose de conservadores; porque una coalición entre conservadores y republicanos no es fácil; pero que liberales y republicanos se coaliguen contra el Gobierno, es muy posible y hasta probable. Con una mayoría de 204 diputados no puede el Gobierno hacer labor seria. Temo que sea efímera la labor de estas Cortes.

—¿De política provincial? —Lo que llevo dicho a V. Es preciso moverse, agitar la opinión, deslindar campos, y luchar por la idea, no por las personas.

Alguien entró en la habitación para dejar un número de «La Voz de la Verdad» y otro de EL PROGRESO. Esto, hizo que nuestra conversación cambiase por unos instantes y que hablásemos de nuestra publicación. El Sr. Goicoechea se mostró muy agradecido a nuestras atenciones. Me habló de nuestro jefe, de don Avelino Montero.

—Fuimos compañeros de estudios. Admiro sus condiciones de entendimiento y reconozco sus dotes políticas... Creo que nuestra situación en los momentos actuales es muy semejante y esta semejanza hace que simpaticemos.

Una pregunta mía causó la vuelta a nuestra conversación.

—¿Saldrá algo de la cacería de Doñana?

—No. Ya ve V., el Sr. Maura se fué a Albacete a casa de Larios, y Dato tampoco va a Doñana. Lo de interés en la actualidad, y que yo considero de transcendencia, es que el Sr. Maura haya aceptado la presidencia del «Círculo maurista» de Madrid. Esto quiere decir que el Sr. Maura vuelve de su abstención.

—No molesto a V. más—dije poniéndome en pie.

—V. no me molesta nunca...

—Sentiría no dar la interpretación exacta que fuera de desear a esta interesante conversación. Mis lectores, mis amigos, muchos políticos de Lugo que conocen mi afición a estos diálogos, esperan el de hoy con ansiedad. Hubo alguno que me exigió que viniese a hablar con usted...

Sonrió el ex diputado por Becerreá... Nos despedimos... Eran las cuatro.

D'ORCA.

Centro Obrero

Suscripción a favor de la viuda del obrero mampostero Antonio Mendoza fallecido a consecuencia del accidente desgraciado estando trabajando en la iglesia parroquial de Santiago.

Table with 2 columns: Name and Amount (PESETAS). Includes Sres. D.: Ramona Seijo 1'25, José Castro González 1'00, Secundino Pozo 50, Agustín Vázquez 50, Manuel Arias 50, Josefina Neira 1'00, Un obrero de gabán 1'00, Un industrial 1'00, José Gayoso 1'00, José Rodríguez 50, Francisco López 30, Víctor Sánchez 25, Pedro Picao 20, Pedro López Rois 50, José Silvosa Díaz 30, Antonio B. Rodríguez 50, Guillermo Cancio 50, Luis Cereijo 2'00, José Varela 25, Faustino Pérez Lence 1'00, Amparo Pérez Lence 2'00, Fernando Robles 25, José Pérez 50, F. G. F. 5'00, Enrique Rodríguez Garrido 10'00, Julio Ramos 25, Juan Núñez 50, José Villavite 30, Domingo López Queizán 50, Vicente Fernández 25, Manuel Saavedra 50, Teresa Saavedra 1'00.

Suma y sigue 86'30

El depositario Manuel Boelle Vila, recibirá las cantidades todos los días de ocho a diez de la noche en el local del «Centro Obrero», (Obispo Izquierdo 5, bajo) y durante el día en los talleres tipográficos de D. Gerardo Castro, en donde trabaja.

La suscripción quedará cerrada el próximo lunes, 9 del actual.

NOTA POLITICA

Las elecciones

(POR TELÉGRAFO)

En la primera quincena de marzo se celebrarán las elecciones de diputados y senadores.

A principios de abril se abrirán las Cortes.

Estas son las noticias que circulaban anoche por Madrid y que hoy han sido confirmadas con la nota oficiosa del Consejo de ministros.

Los preparativos electorales dieron un avance estos días.

Sin embargo, el Gobierno, convencido de la falta de opinión, no se extrema en la defensa de sus candidatos. Hay quien asegura que con unos pocos se contenta, aunque tenga de gobernar con las Cortes cerradas la mayor parte de su etapa de mando.

Se está el país acostumbrando a estas cosas, y no extrañaría el procedimiento.

Febrero 4, a las 19.

Crónica judicial

Ayer se vieron ante la Audiencia dos causas procedentes del juzgado de instrucción de Monforte.

En la primera se acusaba a Francisco Rodríguez Conde y otros por falso testimonio.

Estaban encargados de la defensa, los Sres. Tapia y Fernández Vivero.

En la segunda estaba acusado Manuel Fernández y otro, por disparo de arma de fuego y lesiones.

Defendían los letrados Sres. Tapia y López Pérez.

En los dos juicios el ministerio fiscal, representado por el fiscal propietario señor Salvá, elevó las conclusiones provisionales a definitivas.

El tribunal, vistas las pruebas de lo partes acordó que los juicios quedasen conclusos para sentencia.

DESDE MADRID

Impresiones

Tres actos políticos importantes se produjeron en el espacio de unas horas: el banquete de la Juventud maurista, el discurso de Lerroux, en un pueblo de la provincia de Gerona y el pronunciado por el Sr. García Prieto, en la inauguración del Círculo liberal democrático.

Cada uno, desde su punto de vista, tiene una trascendencia singular en la política española. El primero, porque demuestra que el maurismo renace pujante, a pesar de la persecución del Gobierno, y que el Sr. Maura, si nos atenemos a sus promesas, volverá a la vida activa; el segundo, porque indica toda la influencia de Lerroux en el desenvolvimiento de sucesos políticos recientes y el tercero, porque señala una fase trascendente para los liberales.

Maura no es una negación sino una afirmación en la política española y, como dijo el Sr. Villanueva, no se concibe al partido conservador sin él. Por eso el afán de saber lo que Maura piensa y lo que Maura dice y por eso también la expectación que despertó en todas partes la constitución del nuevo Círculo maurista, cuya presidencia aceptó el ex presidente del Consejo, y la actitud de las juventudes que le siguen llenas de fé y esperanza en el porvenir y en el hombre.

Será, como quiere Canals, un inadaptado a la política nacional; pero, quizás por lo mismo, se encuentra con que unas muchedumbres de conservadores y de neutros que no acompañaron de modo tan clamoroso a otros jefes, le siguen a él henchidas de entusiasmo como si se tratara de un Mesías político.

Podrá subsistir, ca la vez más tibio, el veto a Maura. ¿Qué importa si eso sirve para enardecer a sus admiradores?

Lerroux, en sus declaraciones de anteayer, vino a corroborar que el ex jefe de los conservadores representa un verdadero estado de opinión considerable, formidable, como al, a despecho de muchos.

El día que Maura, solo, o coreado por unos cuantos partidarios suyos, hable en el Parlamento, tiene forzosamente que producir un movimiento de concentración a su alrededor y eso es lo que temen el Sr. Dato y el Gobierno y eso es lo que hace considerar esta situación política como interina.

El actual Gabinete es una cosa híbrida, incapaz de crear.

Y tan está semejante creencia en la conciencia de todos que no se le dá más

vida que la que el Sr. Maura le permita gozar precariamente.

Decía el Sr. Dato a íntimos suyos que la jefatura del Gobierno le había malquistado con la mayoría de sus amigos más queridos, sin que pudiera atraer a los enemigos. Y es natural que así suceda, pues cuando el Poder no sirve más que para la satisfacción de apetitos, las consecuencias no pueden ser más deplorables.

Ayer el marqués de Alhucemas, oído por más de un millar de correligionarios, indicó lo que representa y significa esta política imperante a la inglesa, que anula juntas locales de Reformas Sociales, por servir al caciquismo y compromete los intereses dinásticos, prescindiendo, para la coalición monárquica, de elementos monárquicos valiosísimos. ¿Se puede hacer eso cuando los republicanos trabajan en favor del partido único, como medio de aunar las fuerzas radicales para las próximas elecciones?

Mauristas, garciaprietistas, y melquiadistas, estas dos agrupaciones últimas probablemente unidas; presentarán candidatos en Madrid y Valencia, fuera, es claro de las coaliciones llamadas concertadas por el Gobierno. ¿Cuánta no sería la responsabilidad de éste si peligrasen los representantes dinásticos?

En las Cortes ha de debatirse de lleno, como es lógico, esta manera de hacer política y pareceme que no resistirá el Gabinete Dato la crítica que se haga de sus actos.

Se argumenta por algunos para justificar la necesidad de la continuación de este Gobierno con la peregrina teoría de que no hay quien pueda sucederle.

Si la mayoría se pronuncia contra Dato, de seguro que no la faltará jefe para acaudillarla y, en último término, sería cosa de ensayar la formación de los Gobiernos circunstanciales que preconizó el Sr. García Prieto en Barcelona, en enero de 1913 y de los que sigue mostrándose partidario como puede verse en la interviú que publica «El Diario Español» de Buenos Aires, que hoy reproduce «La Mañana».

Todo menos la interinidad que sufrimos, que causa verdadero daño a intereses que deben anteponerse a las conveniencias de bandería.

El último combate de Tetuan constituyó una verdadera y dolorosa sorpresa para todos, porque demuestra que los anuncios de la vuelta a la normalidad no pasan de un buen deseo.

Raro es el día en que en los campos de Marruecos no corre sangre española por una u otra causa, sin que se vea la finalidad de esta campaña que, económicamente, es una ruina.

Todos están, o parecen estar, conformes en el cambio de sistema, volviendo al de la penetración pacífica, que jamás debe abandonarse; pero el caso es que el Gobierno no se decide; él sabrá porqué.

Mientras tanto el Ministro de la Guerra, decidido a saltar por encima de la ley, sigue publicando Reales órdenes que constituyen verdaderos atentados al régimen constitucional en que vivimos, de los cuales apenas si habla la gran prensa, dedicada a manejar el botafumeiro en loor del Gobierno.

Es verdad que tampoco se comenta apenas la noticia, llegada de Barcelona, de que el Rey presidirá, en mayo la primera sesión de la mancomunidad. Y el acto bien lo merece, pues los catalanes son capaces de pretender que el Monarca actúe de conde de Barcelona, haciendo de la mancomunidad un remedo de Cortes.

Todas estas y otras cuestiones de interés son escamoteadas a la opinión por el Gabinete Dato y por los periódicos que le son afectos, como si no merecieran la pena de ser conocidas y de que el Gobierno no fijara su criterio acerca de ellas.

Para los iniciados claro es que todo lo que ocurre solo tiene un valor de momento, el electoral, al cual se subordinan todos los asuntos por muy graves e importantes que sean.

Ya veremos lo que resulta de la visita al Gobierno de los presidentes de las diputaciones catalanas llegados a esta Corte.

B. L.

Febrero, 3 de 1914.

De la Guardia civil

Con motivo de haber promovido un fuerte escándalo y proferir blasfemias estando embriagados, han sido denunciados al Sr. Gobernador civil de la provincia, por el sargento comandante del puesto de Villadriid, los paisanos Francisco Fernández Rodríguez, de 27 años, soltero, natural de Baralla y Domingo Veiga Pérez, de 40 años, casado natural de Villalba, residente en Villadriid, de oficio minero.

LOS MAURISTAS DE LUGO

Llegada del Sr. Goicoechea.

En el tren correo descendente llegó ayer a Lugo el ex diputado a Cortes por Becerreá, nuestro particular amigo, don Antonio Goicoechea.

En los andenes de la estación que estaban totalmente ocupados, se encontraban las personalidades más distinguidas del partido conservador lucense, las de mayor arraigo entre las derechas monárquicas y algunas comisiones de varios ayuntamientos de la provincia.

A pié subió al pueblo el Sr. Goicoechea seguido de numerosos amigos, y siendo saludado durante el trayecto hasta el Hotel Méndez Núñez por varias personas.

Recordamos entre los amigos del señor Goicoechea que le acompañaron ayer desde la estación, los siguientes:

Don Manuel Pérez Batallón, diputado provincial y ex presidente de la Diputación, jefe de la política conservadora de Lugo; Sr. Sánchez Latas, registrador de la propiedad de Burgos; el concejal del ayuntamiento, Sr. Fernández Vila; el notario, Sr. Montero Lois; el abogado, Sr. López Pardo; el director del Banco, Sr. González Fariña; el médico Sr. Iglesias Fariña; el concejal y farmacéutico Sr. Iglesias; el presbítero, Sr. Lorenzo López; el lector de la Basílica, señor del Agua Castañeda; el abogado, D. Bautista Varela; el fiscal municipal, Sr. Castro Pardo; el abogado, Sr. Prado Vázquez; el propietario de «El Norte de Galicia» y concejal, D. Antonio Pardo y Pardo; el médico, D. Jesús Díaz Rodríguez; el diputado provincial, D. Vicente Díaz Rodríguez; los Sres. Pinacho, Rivas, Pardo Reguera, Gago Alonso, Sánchez (D. Gustavo), Díaz Rodríguez (D. Ginés), Rosón (D. Genaro), D. Juan Pardo, D. Juan Pérez; el arcipreste de Neira de Jusá, el párroco de Piedrafita de Neira de Jusá, una nutrida comisión de conservadores de Becerreá, presidida por don Jaime Pardo; otra de Samos presidida por D. Fermín Pérez; otra de Neira de Jusá, y muchas otras personas.

En el Hotel Méndez Núñez se organizó una recepción conservadora, bastante numerosa.

Almorzaron con el Sr. Goicoechea algunos de sus amigos.

Anoche fué obsequiado por la banda municipal con una serenata.

Damos al ex diputado por Becerreá la más cariñosa bienvenida.

Leales y serviles

Desde que existieron reyes en el mundo rededorlos dos géneros de personas: leales y serviles.

Cuales sean unos y otros, escribelo Torres Naharro:

«La lealtad que el siervo debe al Señor más está en mirar su honor que en hacer su voluntad.»

Son leales los que no miran sino a la honra de los Monarcas; serviles, los que sólo atienden a su capricho.

Acostumbran los leales decir siempre la verdad. Dícenla quedo, porque hablar recio es hábito de rufiánes, pero con firmeza y dignidad, porque no temen ver truncarse el ceño del príncipe, ni incurrir en sus iras por amor a la justicia, ni ser olvidados a la hora del reparto de mercedes. Usan, en cambio, los serviles de la lisonja, hablan alto y en público para que se les oiga. Escatiman los consejos, no tanto por temor de errar como de desagradar al Monarca; alaban sus actos para envanecerle, exageran sus cualidades y le comparan con las figuras más salientes de la historia para halagarle; encarecen su omnipotencia para explotarla. Saben muy bien, y lo proclaman, que están los Reyes sujetos a todas las humanas flaquezas.

Los leales anteponen el interés del Rey al suyo propio, y sólo para provecho del Rey ofrecen sus servicios. Presentes están en todos los peligros; embóntanse en sus pechos las iras de los enemigos del Monarca; son sus personas escudo de la realza, y cuando el príncipe les aparta de sí sufren en silencio.

Reparan poco los serviles en acudir a la llamada regia, o en intrigar para no ser despedido, porque si sobrevienen trances difíciles, se parapetan a espaldas de su augusto Señor, o negocian paces a costa de su honra, o compran la tranquilidad con dineros del Soberano. Seguros del provecho, se aproximan cuanto pueden al dispensador de beneficios, y llegada la adversidad, le niegan como Pedro, o le venden como Judas.

Titúlense los leales Ministros de los Reyes. Dentro de la cámara palatina, llevan la voz del pueblo; recuerdan que el poder viene de Dios; hablan de las lacertias de los vasallos; propone medios de atenuarlas o de suprimirlas. Cuando al pueblo se dirigan, no olvidan nunca que el Rey les hizo depositarios de su autoridad y la ejercen con decoro, la defienden con tesón y la preservan de todo desprestigio.

Gustan los serviles de llamarse amigos del Rey, porque ignoran que la amistad no cabe sino entre iguales, y los Reyes no los tienen. Olvidanse del pueblo en la regia Cámara, sólo atentos a adular al príncipe, y con la librea del príncipe se pavonean ante el pueblo.

Los leales privan al Rey de un solaz, recordándole un deber; estorban iniciativas contra ley, porque no padezca la Corona, y más que de la popularidad cuidan del buen nombre de su Señor. Son como la conciencia que remuerde, pero guía; y acusa, pero salva.

Los servidores se doblegan ante el capricho del Monarca y hacen coro después cuando otros le censuran. Se regocijan de los abusos del Poder real, porque disculpan así sus propias injusticias; antes procuran al príncipe el aplauso clamoroso de las multitudes tornadizas que no la loa reposada y consciente de los mejores. Son como monederos falsos que acucian en vez del oro de la gloria, el vellón de la popularidad.

En los días fáciles, cuando las pasiones duermen y se ceban los apetitos, y los enemigos callan porque esperan; y la tempestad se forma, pero no ruge todavía, los servidores rodean el Trono y se disputan con la sonrisa en los labios y la hiel en el alma, los dones substanciosos del poder.

La lealtad mientras tanto calla y vigila. Pero cuando se desbordan pasiones y apetitos, cuando los errores, impericias y torpezas dan su fruto, cuando la popularidad se desvanece, y se desencadena la furia siniestra de la revolución, entonces acuden los leales a amparar a su Rey, y ni aun tienen palabras de reproche, sino de aliento; y al cabo, caídas las máscaras aparecen los rostros. El servilismo mientras tanto palidece y huye.

(De Vida Ciudadana.)

EL DISTRITO DE BANDE

Don Melquiades Alvarez

Candidato a diputado

El Directorio de la Federación de las sociedades agrarias de Bando, convocó a una reunión de delegados, con amplios poderes, para tratar del asunto de las futuras elecciones.

Reunieron representantes de todas las entidades que componen la Federación.

En la sesión tratóse: De la conveniencia de ir a la lucha, decidiéndose que sí por unanimidad.

De la elección de candidato, sobre la que recayó votación, con el siguiente resultado:

Votaron por la candidatura de D. Melquiades Alvarez, los delegados de Entrimo, Lobera, Cabaleiros, Muñios, Lovios, Calvos de Randín y Bando.

Por la de D. Juan Vázquez de Mella, el delegado de Verca.

Por la de D. Antonio Maura, el delegado de Padrenda.

Votado por mayoría la designación de D. Melquiades, se acordó que una comisión fuese a Madrid, a ofrecerle la candidatura.

Y fueron D. Basilio Alvarez y don Francisco Alvarez Peña.

D. Melquiades Alvarez, aceptó, agradecido, la designación. Dijo que tenía a gran gala ser él y no ningún otro miembro de su partido quien ostentase la representación en Cortes del distrito de Bando.

Añadió que vendrá en el actual mes de febrero a dar un mitin de propaganda al distrito.

Dijo que hacía suyo el programa de Acción Gallega, en lo que respecta a la liberación de la tierra y a la extirpación del caciquismo.

D. Melquiades terminó su entrevista con los comisionados, pronunciando palabras encomiásticas para los agrarios del distrito de Bando.

La Tuna santiaguesa

Se ha recibido carta de la eximia escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, aceptando la presidencia honoraria de la Tuna Escolar Compostelana. Dedicará a esta agrupación unas cuartillas que serán leídas el día del concierto.

El Ayuntamiento de Pontevedra subvenciona los gastos de esta colectividad mientras dure su permanencia en dicha capital.

El insigne caricaturista Sr. Castela pintará el cartel para el concierto.

Mercadillo el conocido barítono pontevedrés ha dispensado a los escolares el favor de tomar parte en esta fiesta cantando algunas composiciones gallegas.

Definitivamente la Junta directiva está formada de esta manera:

Presidente, el periodista y abogado pontevedrés D. Isidoro Millán; vicepresidente, el distinguido alumno de la Facultad de Derecho Sr. Portal Fradejas; secretario, Ameijeiras Saracho, alumno aventajado de la de Medicina, y tesoro, el joven alumno de Medicina Mosquera, que gozan entre sus compañeros de merecidas simpatías.

Entre los escolares santiagueses reina gran entusiasmo, esperando con impaciencia el día del concierto que promete ser un acontecimiento artístico.

Boletín Oficial

Ministerio de Instrucción pública.—Real orden otorgando el ascenso a 625 pesetas a los maestros de 500 con certificado de actitud sin derecho a nuevo ascenso o ingreso en el escalafón en tanto carezca del título correspondiente.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que los Registradores de la propiedad que se hallan en situación de excedencia forzosa, por haber sido diputados a Cortes, cesen en ella y se hagan cargo de los Registros de que son titulares, una vez que se ha disuelto el Congreso.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5'98 por 100, que será el recargo que deberá imponerse a las fracciones inferiores a 10 pesetas, y a los adeudos por declaración verbal de viajeros que se liquiden en las Administraciones de Aduanas durante el mes de febrero y que han de percibirse en moneda de plata.

Ministerio de Fomento.—Real decreto sobre reformas en el Consejo Superior de Fomento.

Ayuntamientos.—El de Barreiros tiene expuesto al público el padrón de cédulas personales.

—El de Guntín.—Los repartimientos de la contribución territorial, por los conceptos de riqueza rústica, colonia y pecuaria, formados para el corriente año, quedan de manifiesto al público en la secretaría de este ayuntamiento por el término de ocho días.

—El de Jove.—Expone al público por el término de diez días la matrícula industrial formada para el corriente año.

—El de Pol.—Relación de los mozos comprendidos en el actual reemplazo.

—El de Triacastela.—Relación de los suyos.

Audiencias.—La territorial de la Coruña hace público que habiendo fallecido el procurador de Lugo D. José M.ª Lorenzo Barcia, los que tengan que hacer alguna reclamación contra la fianza que tenía constituida, pueden hacerlo en el término de seis meses ante el Juzgado de primera instancia de esta capital.

—La misma.—Sentencia condenando a Manuela Fernández Taboada, vecina de Chantada, por sí y por sus hijos, a que satisfagan a D. José Montes González 300 pesetas y otros artículos.

Juzgados.—El de Ortigueira encarga se averigüe el paradero de dos novillos que fueron sustraídos de una bodega al vecino de Folgosa Andrés Díaz García.

DE LA VIDA MADRILEÑA

Dos riñas sangrientas

En la calle del Pez sostuvieron una fuerte disputa Jesús Peña Rodríguez, de 24 años, soltero, y Francisco Lopez Sarabia, de 19, de oficio electricistas.

Las frases fueron haciéndose cada vez más duras, hasta el extremo de reñir ambos.

Diéronse unos cuantos cachetes como «vermouth» y después, haciendo uso de las herramientas, salieron a relucir las navajas.

Jesús Peña madrugó, y produjo a su contrario una herida de arma blanca, incisa, de dos centímetros de extensión, en el décimo espacio intercostal derecho, que los médicos de la Casa de Socorro adonde fué trasladado el herido, calificaron de pronóstico reservado.

El agresor, así que comió la hazaña, dióse a la fuga; pero perseguido de cerca por guardias y transeuntes, fué detenido al poco rato y conducido a la Comisaría.

En otro suceso sangriento tuvo que intervenir el Juzgado pocos instantes después.

De la Comisaría de la Universidad se recibió un aviso dando cuenta de que en el asilo de Vallehermoso habían cuestionado dos asilados, y uno de ellos había resultado herido de consideración.

El juez se constituyó en el lugar donde era reclamada su presencia y procedió a la práctica de diligencias. Por ellas se vino en conocimiento de lo ocurrido:

Los recogidos Matías Martínez de la Fuente, de 51 años de edad, casado, carpintero, y Epifanio Azcárraga García, de 56, rifeñon por un asunto baladí, y el primero, con un estoque, produjo al segundo una herida que los médicos de la Casa de Socorro del distrito calificaron de pronóstico reservado.

Después de asistida la víctima de este suceso en la Clínica municipal, fué trasladada al Hospital.

El autor de la agresión fué detenido.

Una resolución del Supremo

El Juzgado municipal de Friol

Ayer se tuvo noticia en Lugo de la resolución del Tribunal Supremo estimando la apelación interpuesta contra el nombramiento de juez municipal de Friol. Esa virtud de esa resolución se nombra para dicho cargo a nuestro querido amigo el prestigioso vecino de aquel término don Genaro González Rosón, a quien se había negado la cualidad de vecino y se le había postergado no obstante su cualidad de letrado.

Felicítamos muy sinceramente al amigo Rosón.

Informó en su defensa ante el Supremo el ex diputado a Cortes por Becerreá, D. Antonio Goicoechea, que obtuvo un completo triunfo, pronunciando un informe elocuentísimo.

Idiomas gallego y catalán

III

Este contingente de elementos no comunes con el idioma oficial viene aumentando por los numerosos derivados del yascuence, celta y griego, por pertenecer algunos verbos catalanes a diferente conjugación de la equivalente castellana (tuar (b), cullir (cojer), trauer (sacar etc.) y tener distintos accidentes gramaticales y usar indistintiva-

mente los verbos auxiliares ser y haber en la formación de los tiempos compuestos y tener doble terminación: el participio de pretérito (Jasepha es arribada (Josefa es llegada) se dice correctamente en catalán), y suprimir la preposición a en muchos complementos directos de persona, y presentar una serie interminable de frases intraducibles literalmente a semejanza de los idiomas extranjeros (Faca de nen (hace cara de niño), vaig anar (voy ir), hi ha temps (hay tiempo, etc.), y no pocos nombres de género distinto del que en castellano se les señala vall (vall), dent (diente), orga (órgano), pomera (manzano), pertenecen al género femenino, y viceversa genoll (rodilla), lit (cama), esquiol (ardilla, etc.) y carecer de la doble forma de la conjugación copulativa y además de no faltarle letras propias, pues a las comunes con el francés hay que agregar la ny (h), la ch (k) y la ig también final (ch).

De cuanto queda consignado ya se desprende que la ortografía catalana ha de presentar también notables diferencias. Y efectivamente; aún en las contadísimas palabras que se pronuncian de la misma manera en los dos idiomas españoles, es fácil notar alguna variación en la escritura; así como otras tan sólo se distinguen por la cantidad y número de sílabas (de lo primero son prueba enviava (enviabo), classificar (clasificar), etc.; de lo último emperó o empró (emper), luego como el idioma de Cataluña siente aversión a los diptongos, en el primer ejemplo citado cuenta cuatro sílabas)

Para los que a semejanza del soldado de cierta anécdota, imaginan que con suprimir una o dos letras finales a las dicciones castellana ya se tiene forjada la correspondiente catalana, consigué a continuación unos cuantos términos de los máe-usuales en el lenguaje corriente de Cataluña, que no ofrecen parecido alguno con sus equivalentes castellanos Véanse si no vana (dos varas) cama (pierna), lit (cama), matalas (colchón), malfega (jergón), llausol (sabana), cutainera (almohada) greala (palangana), etcétera, etc.

Estas somerisimas indicaciones bastan y sobran para evidenciar que el catalán no es una mera modificación del lenguaje oficial de España, en lo cual estriba la genuina noción del dialecto.

Resuelta la cuestión que se debate en el terreno de la Filología, no estará de más que pida yo su fallo a la Historia.

Pues bien; este competente y recto tribunal pronuncia su sentencia a favor de nuestra causa, cuando nos dice que la lengua catalana, una de las principales ramas de la antiquísima de Oc, ya presentaba fisonomía propia en el siglo XI, y que desde esta época al siglo XV, ocupaba un lugar tan preminente en la literatura europea que el Dante estuvo a punto de utilizarla para su inmortal Poema. (No olvidando que la formación de los lenguos neolatinos coincide con los primeros tiempos de la Reconquista de Cataluña en que tomó parte tan activa la dinastía carolingia, se explica que el catalán sea originario de allende el Pirineo, por la misma razón que el castellano en los montes asturianos y gallegos)

Después declinó rápidamente del zenit de la gloria en que brillara, y por espacio de tres centurias arrastró una vida lánguida muy parecida a la muerte. Al siglo XIX estaba reservado hacerla resucitar y, en efecto, al grito de Iveniforas; que dió por boca de una pléyade de entusiasta de genios, presididos por Mor-sén Cinto, irguióse de pronto y, arrojando a un lado la mortaja que la envolviera, se adornó de los más ricos atavíos y se aprestó a recuperar el honroso lugar que conquistara.

En cambio la Maestra de la humanidad asegura que el primer documento escrito en castellano es una carta puebla de Alfonso VII, y como este monarca reinó desde 1137 a 1157 resulta que dicha lengua data desde mediados del siglo XII, y por ende es posterior al catalán en una centuria por lo menos. (Período que el gallego emplearía en su evolución hacia el castellano, pues aquel se formaría con el catalán)

La consecuencia salta a la vista: lo anterior no puede derivar de lo posterior; el lenguaje más antiguo repugna que sea un dialecto del más moderno...

Así lo han ido reconociendo los diputados catalanófilos, al no interrumpir ya, como solían, cada vez que en el Congreso se daba el nombre de lengua a la hablada por Cataluña, Valencia y Mallorca.

Verdad es que ni uno solo de los muchos oradores que intervinieron en el debate, iniciado por el malogrado Dr. Robert con motivo de las elecciones municipales celebradas en Barcelona allá por Noviembre de 1891, tuvo el mal gusto de emplear la palabra dialecto al nombrar el lenguaje de la región catalana.

LIC. SERAFÍN LÓPEZ ALCALÁ. Presbítero

UN CUENTO

El anillo de Sesostris

(ENTRE ARÁBIGO Y EGIPCIO) (CONCLUSION)

Una pequeña gota de cera pegada en un sitio oculto de la cerraj; sujetaba un pelo, que venía a introducirse dentro del ojo de la cerradura: con mucho cuidado tiré de el y salió un pedregón grueso que arrojaba la otra extremidad del pelo entre los dos lados de una ranura que le dividía en dos partes.

Se me presentó otra ocasión de disponer de la llave, y sacando el pedregón abría mi padre esa cerradura que el pedregón convertía en cerraja inviolable.

Aquel cuarto encerraba su tesoro. Allí amontonaba todas sus joyas. El oro y la plata aguardaban en forma de jarrones, coronas, cadenas y chapas groseramente grabadas. En cajones superpuestos había inmensa cantidad de monedas no oro y plata. Entonces supe todo lo ricos que éramos.

Sobre una mesa había un inmenso libro de pergamino, estaba abierto, me acerqué a él y me enteré del secreto de mi padre.

Buscaba con afán el tesoro de Sesostris. Confirmaron esta idea los planos, notas, dibujos, etc., que cerca del libro estaban.

Sobre la mesa había varias alhajas egipcias y entre ellas el anillo que conoces. Fué de mi gusto y lo coloqué en mi dedo.

La noche que te lo entregué se me ocurrió todo un plan destinado a excitar la codicia de mi padre y arrancarle por este medio su consentimiento a nuestra unión, Allah me perdone! y el plan se ha realizado.

Ahora es preciso que continuemos el engaño, aunque de veras me repugne. Es necesario que le señales en las ruinas próximas al pueblo un pnto cualquiera en el que dirás viste la víbora.

Abd-el-Djebbar cumplió la palabra dada al anciano.

Le llevó a las ruinas, y cerca de un sendero le indicó un hueco entre unas rocas como el sitio de donde vio salir el áspid.

A instancias del viejo volvieron a lugar con azadones; y después de muchos días de trabajo; lograron descubrir una especie de alcantarilla muy baja.

Enardecido Abdalah con este descubrimiento, sin escuchar las observaciones de su yerno, se introdujo a gatas por aquel agujero y se perdió de vista.

Cansado de esperar el moro, entró en la cueva y a los pocos metros se paró, con gran fortuna suya, en el borde de una sima por la que seguramente había desaparecido su desgraciado tío.

Desconsolado volvió a su casa y contó a la infeliz Fátima lo ocurrido.

Se registró minuciosamente y con insistencia aquella cueva, pero nunca se logró llegar al fondo de la sima.

Después que el tiempo hubo atenuado su dolor, la mora, aficionada a las lecturas que su padre le imponía, quisó enterarse de aquel librote, causa a la vez de su desgracia y de su felicidad.

Con gran asombro leyó hacia el final del libro un párrafo que decía, que aquel tesoro fué hallado por el Emín al-Moumenin, el sultán de los almoravides, el príncipe de los almoravides, el príncipe de los creyentes, en el siglo XII.

Al desgraciado Ben-Abdalah le había sucedido lo que a muchos de nuestros sabios: había leído el libro a medias, en vez de valerle una poitrana de académico con pingües rentas, le valió la muerte.

Una gran parte de los objetos preciosos que se habían encontrado, cuya lista estaba también al final del libro, los habían ido adquiriendo el pobre Abdalah en los 60 años que dedicó a coleccionar preciosidades egipcias, y los heredó Abd-el-Djebbar, y además el otro tesoro inapreciable para él, el amor de Fátima.

A veces son más ciegos los afortunados y los desgraciados que la fortuna misma.

CARLOS EDO

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAFO

Madrid 4 a las 22'30

Consejo de ministros

La nota

A los periodistas les fué facilitada una nota oficiosa después del Consejo de ministros celebrado hoy comprensiva de lo acordado en dicho Consejo.

Se señaló la fecha de 8 de marzo para celebrar las elecciones de diputados y el 15 para las de senadores.

El 2 de abril se abrirán las Cortes, según a cuerdo de los consejeros.

El presidente del Consejo, Sr. Dato, llevará el decreto de convocatoria de elecciones a Sevilla para que lo firme el Monarca.

Por ausencia del ministro de Estado, que se encuentra enfermo, informó el señor Dato de la situación de Méjico.

El ministro de Hacienda anunció que ha enviado al Consejo de Estado un expediente para arbitrar recursos para atender a los presupuestos de carreteras.

El Sr. Bergamín pidió un crédito para que España pueda concurrir a la exposición de turismo de Londres.

Las Mancomunidades

Gestiones en Madrid

Los presidentes de las Diputaciones catalanas que están en Madrid, excepto el Sr. Prat de la Riva que se encuentra enfermo, conferenciaron con los señores Dato y Sánchez Guerra y le entregaron un plebiscito del que resulta que 1.017 ayuntamientos catalanes se han adherido a las Mancomunidades, 55 se han abstenido y dos se han mostrado contrarios a la disposición.

En vista de esto, el Sr. Dato ofreció a los comisionados que pronto se publicaría la ley de aprobación de los estatutos de la Mancomunidad catalana.

De la guerra

Larache.—Una ocupación

Dicen de Larache, en parte oficial, que se ocupó la posición de Nusti, que es muy importante porque impedirá las incursiones de los merodeadores.

Desmintiendo una noticia

Supuesto disgusto

El ministro de Marina negó la versión que corre relativa a disgustos entre Bugallal y Ugarte.

Dícese que ocurrió un incidente entre ambos ministros que es el origen del disgusto.

Un periódico acoge la noticia como rumor.

Está siendo muy comentada.

(Ultima hora)

Madrid 5 3'14

Portugal

Nuevo Gobierno

El Presidente de la República encargado de formar gabinete a Bernardino Machado. Este aceptó el cargo presidencial.

Perú

Revolución

Ha estallado en Perú una gravísima revolución.

En Lima se ha sublevado parte de la guarnición.

Se sostuvo un combate encarnizado.

Durante él murió el Presidente del Consejo.

Sevilla

De caza

En la batida de hoy, de la cacería regía, fueron cazadas 25 reses.

Oviedo

Dos muertos

En Oviedo se hundió un andamio, pereciendo dos albañiles.

Alsasua

Intoxicados

En Alsasua se han intoxicado varias personas por comer carnes de reses carbucoas.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, con-tado. 80'00 id. fin de mes. 80'15 Amortizable al 4 por 100. 84'10 Idem al 5 por 100. 99'95

Acciones

Banco de España. 448'50 Compañía Arrendataria de Tabacos. 289'00 Azucareras preferentes. 47'75 id. ordinarias. 16'00 id. obligaciones. 79'50

Cambios

París vista (francos). 6'25 Londres vista (libras). 26'76

ENFERMEDADES SECRETAS

Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, & CURACION PRONTA, RADICAL por el Tratamiento

SANATOL

sin ESTRECHEZ! sin NINGUN PELIGRO! S. PUJOUQUET, farmacéutico, BAYONA (Francia) agente para España y Portugal: J. BIGARRÉ, de CALZADILLA, BARRALONA Precio: P. 4.50 — EN TODAS FARMACIAS

ECOS

DE LUGO

Anoche a las siete se posesionó la nueva junta de la «Liga de Amigos».

Se cambiaron frases de afecto entre los presidentes saliente y entrante señores Neira (D. Marcial) y Velarde.

La nueva directiva acordó celebrar hoy junta para tratar de los festivales que hay en de organizarse para el próximo Carnaval y algunos otros asuntos de interés.

Es posible que hasta la semana próxima no pueda debutar en «Lugo-Salón» la compañía de zarzuela contratada en Oviedo, y que prorrogó su contrato en el Teatro-Campoamor de la capital asturiana.

Nuestro distinguido amigo D. Manuel Ordax nos participa en atento Besalamano que se ha posesionado del cargo de administrador de Contribuciones en esta Delegación de Hacienda. Agradecemos su deferencia.

El domingo próximo darán comienzo en el Teatro-Circo la serie de bailes que ha de divertir a la «aristocracia» lucense en el reinado de Momo que se avecina. Prepárense pues los devotos de Ter-sipcore para bailar y para reir.

Regalo

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositorios para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo,

Se encuentra en Lugo, acompañado

de su distinguida señora el juez electo de Lugo, nuestro querido amigo, D. Enrique Freire Marquina.

El Sr. Marquina regresará en breve a Mondoñedo para cesar en aquel juzgado y recoger a su familia, trasladando a Lugo su domicilio.

Ayer visitaron al Sr. Marquina, distinguidas personas lucenses.

Los bailes que han de celebrarse en el «Círculo de las Artes» durante la próxima época de Carnaval, traen muy preocupadas a las bellas muchachitas lucenses que frecuentan el salón de fiestas de aquella popular sociedad.

Los disfraces que cada una ha de lucir en aquellos bailes son objeto de sus conversaciones en estos días.

El médico militar D. Santiago Sarry Buján, querido amigo nuestro ha sido destinado a la octava compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar.

Le han sido entregadas al Sr. Gobernador civil de la provincia las renuncias de varios concejales interinos nombrados para constituir el Ayuntamiento de Ribarba.

Son éstos los Sres. D. Manuel Piñón, D. Perfecto Iglesias, D. Juan A. Franco, D. Luis Trigo y D. Manuel Iglesias, todos ex concejales del aludido municipio.

Se verificó en Burgos el entierro del Sr. Provisor y Vicario general de aquella Archidiócesis y Chantre de la Metropolitana D. Jesús Cortón Gayoso.

Fue una solemne manifestación de duelo.

Presidieron los hermanos políticos y el primo del finado, general Cirujeda, con una Comisión del Cabildo.

El domingo último, tuvo lugar en el teatro de Monforte el mitin organizado por los conservadores del distrito de Quiroga.

Asistieron al acto representaciones de todos los ayuntamientos.

Háse posesionado de su destino el oficial de quinta clase del Gobierno civil de La Coruña, nuestro amigo D. Alejandro Rodríguez Silva.

DE GALICIA

Coruña.

El vecino de Cée (Coruña) Francisco Mayor Nimo, viene, por lo visto, siendo perseguido con amenazas, llegando en esto a atentar contra él y su familia por procedimientos tremendos.

El domingo último, cuando salía de su casa, halló a la puerta de su domicilio dos bombas de dinamita, con sus correspondientes mechas.

No se sabe quién pueda ser el autor del atentado.

En virtud de una visita que hicieron los hoteleros al comandante de Marina de La Coruña para pedirle que les autorizase para subir a bordo de los vapores que

VENTA Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela. Urge la venta.

Dositeo López Cedrón Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero. Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito. Compra y venta de toda clase de valores cotizables. Castelar, 2.-LUGO

regresan de América, declaró aquella autoridad caducadas todas las tarjetas extendidas por la Comandancia y dispuso que las autorizaciones para subir a los barcos sean expedidas por las casas consignatarias y visadas por la Comandancia de Marina.

Orense.

En el Gobierno civil de Orense se ha recibido un telegrama del jefe de la benemérita de Puebla de Trives, participando que a las tres de la tarde del domingo, y en el punto conocido por Guistolas, en la carretera de Orense a Ponferrada, a unos 7 kilómetros de distancia de Trives, ha volcado el automóvil de línea que de Rúa Petín se dirigía a Orense.

El automóvil era de propiedad de José Estévez, quien viajaba también en el vehículo.

Resultaron heridas en el accidente once personas, tres de ellas graves.

El automóvil quedó por completo destruido.

Entre los viajeros que iban en el «auto» figuraba un matrimonio que con una hija venía de la República de Panamá y se dirigían a su casa de Pedrouzas (Castro Caldelas).

El jefe de esta familia tiene la cabeza destrozada y está próximo.

El propietario de vehículo Sr. Estévez, tiene fracturada una costilla.

El chauffeur, que quedó detenido, tiene heridas de relativa importancia.

Pontevedra.

A las cinco de la tarde, del lunes entró en Marín (Pontevedra) la escuadra inglesa, compuesta de siete acorazadas y un aviso.

En toda clase de vehículos se trasladaron a Marín millares de personas, con objeto de presenciar la entrada de la potente flota.

El gobernador civil fué a Marín en un automóvil, con su familia.

Recibióle en aquel pueblo, el presidente de la Diputación Sr. Pazos, y el alcalde de Marín quienes pusieron un vaporcito a disposición del Sr. Ebro.

En dicha embarcación pasaron a bordo del acorazado «Neptuno», el gobernador civil, los alcaldes de Pontevedra y Marín, el Sr. Pazos y el capitán Seco, ayudante del gobernador militar, general San Martín, para cumplimentar al almirante Callaghan.

Fueron recibidos por una sección armada y la música de abordo que ejecutó el himno inglés.

Ferrol.

Bajaron a tierra más de mil tripulantes de la división naval inglesa que se encuentra fondeada en Ferrol.

Muchos oficiales fueron a la pesca de truchas y otros recorrieron las afueras en coches y automóviles.

Se celebró en el palacio de la Comandancia general del Apostadero el banquete oficial con que el vicealmirante Sr. Barriere obsequió al contra almirante inglés y a los comandantes de los buques británicos y españoles.

Asistieron también el general del Arsenal, el jefe de Estado Mayor, el vicescónsul de Inglaterra en esta plaza y los ayudantes del jefe inglés.

El comedor hallábase regimiento decorado.

Se brindó por la prosperidad de los Reyes de Inglaterra y España y por los ejércitos de mar y tierra.

Amenizó la fiesta la banda de Infantería de Marina.

Hoy jueves se inaugurará en el salón bajo del Ayuntamiento de Ferrol la tómbola a beneficio del Asilo «Concepción Arenal».

Santiago.

Estos días son objeto de elogio y ad-

miración en Santiago los dibujos presentados en el concurso para el monumento a Rosalía Castro.

Son muchos los artistas y escritores que los admiran emitiendo, juicios muy favorables.

Llegó a Santiago de regreso de Pontevedra el catedrático de Universidad, Dr. D. Isaac Rovira Carro, que dió una notable conferencia en el «Círculo Católico de Obreros de aquella capital.

GENERALES

Dicen de París que en la iglesia de Hachebruch se ha producido un incidente. En la misa de las seis se presentó a colmular, entre otros fieles, el abate Lémiere, y el celebrante se negó a administrarle el sacramento.

Cablegramas del Estado de Bahía (Brasil) dicen que las inundaciones adquieren las proporciones de una catástrofe.

La ciudad de Novalago ha desaparecido, varias localidades han quedado completamente destruidas y otras muchas están seriamente amenazadas.

Los torrentes arrastran numerosos cadáveres.

Dicen de Brunswch que el partido socialista organizó un mitin contra el sistema del voto de tres clases.

El acto transcurrió sin que ocurrieran incidentes.

Al salir, los concurrentes, muy excitados, formaron una manifestación y se dirigieron tumultuosamente hacia la plaza del Castillo.

En vista de su actitud, se aconsejó al duque de Brunswich que cerrase las puertas de su residencia; pero se obtuvo en no acceder.

Una vez en la plaza, los manifestantes entonaron diferentes himnos.

La Policía intentó hacer que se disolviera la manifestación.

Pero lejos de obedecer, los manifestantes recibieron hostilmente a los agentes y se entablaron numerosos encuentros aislados, que poco a poco fueron generalizándose.

Los policías se vieron precisados a hacer uso de las armas.

Por fin llegó un fuerte destacamento de la fuerza pública y los revoltosos se disolvieron.

Hay muchos heridos; tanto de la Policía como de los manifestantes.

Se han practicado numerosas detenciones.

Dos ingenieros, uno sueco y otro danés, han acabado los planos de un túnel gigantesco, destinado a unir Dinamarca y Suecia por debajo del mar.

El túnel comenzará en Vigerslein (Dinamarca), cerca de Copenhague, y acabará en Malmoe (Suecia).

Costará cien millones de coronas. Ha quedado constituido un Comité para buscar fondos.

Con motivo de haber sido cambiada la situación municipal en el pueblo de Viznar (Granada) los amigos del nuevo alcalde dieron una cencerrada al saliente, y situándose frente a su domicilio hicieron contra las ventanas 70 disparos de arma de fuego, que milagrosamente no causaron desgracias, pero sí desmayos y síncope a las señoras de la familia del ex alcalde.

Comunican de Bourges que durante las pruebas de un bípiano, tripulado por el teniente aviador Delvet y el capitán de artillería Ciquet, el aparato perdió la estabilidad a 40 metros de altura y descendió como un bólido, con la parte delantera hacia abajo.

Los tripulantes quedaron muertos en el acto.

Dicen de Rabat que un indígena, en un acceso de fanatismo, hirió gravemente de un hachazo al farmacéutico francés M. Presti, cerca del Consulado de Francia.

El padre de la víctima se abalanzó sobre el agresor para vengar el crimen, pero los que se hallaban presentes se interpusieron.

El Instituto alemán de Geodesia instalado en Postdam y el servicio geodésico de Washington van a unar en breve sus esfuerzos para determinar si el globo terrestre se achata o no.

Para asegurarse de ello medirán la distancia exacta que hay entre la costa americana y el centro de Alemania.

Créese que esta distancia ha aumentado desde que se llevó a cabo la última medida; lo que probaría, en efecto, que la tierra se ha achatado.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto

a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.— Santos: Felipe de J. y Miguel.

Las Escorias Thomas MARCA ESTRELLA son las que deben exigir los AGRICULTORES para sus compras de abonos. No compre ESCORIAS THOMAS sin la MARCA ESTRELLA.

Regalo

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositarlos para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

NUEVA LÁMPARA «METAL» C.G.E.T.

FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

Pedirla en todas partes



Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOS AIRES.

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with financial data: Capital suscrito, Capital pagado, Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913, Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial A en general todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310.

Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INTERESES QUE SE ABONAN

Table with interest rates: En cuenta corriente a la vista, DEPOSITOS a tres meses fijos, seis meses fijos, un año, mayor plazo, En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22. La Coruña

Se ahorrará el corretaje

El interesado a quien intervenga en sus operaciones de banca, el Corredor de Comercio CARLOS GALLEGO.

Emilio Castelar, n.º 1, pral., derecha.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Fernando Carvallo CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13 Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

# !Lea y aprenda!

—Aburrimento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y sacude al momento la pereza. Hojea usted primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por sescontado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo, y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.

## AUTOMÓVILES

# LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:  
**Ramón Neira**  
LUGO



## Licenciado :: ::

# VALLINA

Odontólogo  
IDE LAI  
Beneficencia Municipal :: :: ::  
(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
**EMILIO CASTELAR, 1, 2.º**  
:: Frente al Banco de España ::

## Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

**LA NEGRA**  
10 de Febrero de 1914  
Precio del pasaje en tercera clase: **176** pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Viuda de H. Hervada, Real, 14

**SE VENDE** un carro nuevo, de muelles, de una caballería y con asientos para uso de coche.

Informará José Díaz Varela, en el Mesón del Gallo o en esta redacción.

**Arriendo**  
Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

# Cirujano - Dentista

## A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

**Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º**

### COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

#### LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

#### Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

31 de Enero.	Rápido KONIG F. AUGUST.
5 de Fbro..	BAH A CASTILLO.
21 de id.	BLUCHER.

#### Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

4 de Fbro..	Correo BAVARIA.
21 de id.	Rápido KRONPRINZESSIN Cecilie.
7 de Marzo.	CORCOVADO.

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

**EDUARDO DEL RÍO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 10.-LA CORUÑA**

# COMPANIA del PACÍFICO

## VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Vapor Oriana	9 de Febrero	10 de Febrero
> Ordiña	23 de >	24 de >
> Orissa	9 de Marzo	10 de Marzo
> Ortega	23 de >	24 de >

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo ca mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,  
**Sobrinos de José Pastor**  
Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.  
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

## Chargeurs Reunis

### Campania Francesa de navegación a vapor

#### LINEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª Entero	Precio en 3.ª Medio	Precio en 3.ª Cuarto
9 de Febrero ZEDÉ..	170'10		
27 de Febrero BOUGAINVILLE.	170'10		
27 de Marzo DUPLÉIX.	170'10		

PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA. . . . . Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que hayan obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

# NELSON-LINES

## Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Rover	31 de Enero	1 de Febro.
Highland Laddie	14 de Febrero	15 de id.
Highland Lach	28 de id.	1 de Marzo
Highland Warrior		

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 231'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

# TALLER - DE - CONSTRUCCION

## DE REBOREDO Y TEIJEIRO

### EBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesonarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de cafés como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

**NO CONFUNDIRSE.—Ruanueva, 12.—LUGO**

## Emulsión "Dos pescados"

(Marca registrada.)

## Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

**CASTELAR, 6.—LUGO.**

---

## H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo  
(DENTISTA)

**ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º**

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositarios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias, y por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

# C. G. le Trasatlántique

## Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

### A la Habana y Veracruz

El 23 de Enero el vapor LA NAVARRE

### A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Enero. el vapor MÉXICO.

### A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 25 de Enero. el vapor MONTREAL.

### A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

**Nicandro Farina.—LA CORUNA**

# Lloyd Real Holandés

## Compañía de vapores correos

### Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

**Vapor rápido ZEELANDIA, el 7 de Febrero**  
**Vapor rápido HOLLANDIA el 21 de Febrero**

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario,

**D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña**  
Representante general de la Compañía en España.